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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

  

ВБУ Водно-болотне угіддя 

ВВР Вищі водяні рослини 

ЕС Експериментальні субстрати 

НІТ Нижчий ідентифікований таксон 

ПК Підвідний канал 

Півд. Південний район 

В Біомаса безхребетних, г/м2 

В' Енерговміст, кДж/м2 

h Глибина, м 

HN Різноманіття за чисельністю, біт/екз; 

HB Різноманіття за біомасою, біт/г 

N Чисельність безхребетних, екз/м2 

R Деструкція, споживання кисню, Дж/м2·год. 

Т Температура, °С 

П. топ Прямі топічні зв’язки 

О. топ Опосередковані топічні зв’язки 

П. троф Прямі трофічні зв’язки 

О. троф Опосередковані трофічні зв’язки 

П. фор 

Прямі форичні зв’язки 

 

  



4 

 

ВСТУП 

Актуальність теми. В теперішній час екологічні проблеми, зокрема 

проблеми дослідження, раціонального використання гідроекосистем 

пов’язані з декількома основними напрямками: це збереження та відтворення 

біологічного різноманіття, пошуки адекватних методів оцінки якості 

середовища та покращення якості води, умов існування різноманітних 

гідробіонтів, використання потенціалу самоочищення водойм, зниження 

рівня біологічних перешкод в системах водопостачання, підвищення 

біологічної продуктивності гідроекосистем [13, 29].  

Практичні життєві проблеми людства не можуть бути вирішені без 

глибокого дослідження біосферних процесів на різному рівні прояву 

біотичних та екологічних закономірностей. Саме проблема формування 

структури біотичних угруповань є однією з важливих в гідробіології та 

екології. Ще наприкінці 19 ст. гідробіологи (K. Mobius, K. Petersen) звертали 

увагу на велике різноманіття та широкий спектр структури біотичних 

угруповань в гідросфері [31]. Значне місце в водних гідроекосистемах 

займають угруповання консортивного типу. Особливості таких угруповань 

полягають в тому, що в їх структурі велике значення має популяція 

центрального виду-едифікатора, який суттєво змінює абіо- та біотичне 

середовище для всіх членів угруповання. Завдяки наявності виду-

едифікатора в даному угрупованні з'являються види, які входять до нього 

тільки через зв'язок з едифікатором. Глибоке дослідження біотичних 

угруповань неможливе без вивчення ценотичних зв’язків, в тому числі на 

рівні консорцій. 

Консорції – це сукупність особин різних видів, у центрі якої 

знаходиться особина будь-якого автотрофного або гетеротрофного виду, 

компоненти якої тісно пов’язані з центром і між собою трофічними, 

топічними, фабричними або форичними зв’язками [17]. Однією з поширених 

консорцій в водоймах є консорція дрейсени [34].  
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Дрейсена бентосу та перифітону відіграє значну роль в процесах 

модифікації середовища в угрупованнях [6]. Бурхливо розвиваючись в 

водоймах річки Смотрич вона створює складну просторову структуру 

поселень молюсків, де відіграє роль не лише домінуючого виду, а вида-

едифікатора, змінюючого місця мешкання супутніх видів безхребетних. До 

складу угруповань дрейсени входять організми, які по різному залежать від 

складності просторової структури її поселень. Дрейсена, створюючи 

просторово складні конгрегації, активно формує середовище для інших видів 

в угрупованні, тому угруповання прикріплених молюсків можна розглядати 

як консорцію [24, 134].  

Вивченню угрупованням консортивногот ипу ботаніками та зоологами 

в наземних екосистемах приділялося багато уваги [8, 13, 43, 50, 51], в той час 

як, у водному середовищі такі угруповання майже не вивчались [9, 13, 38].  

У вивченні угруповань консортивного типу ще залишається ряд не 

розглянутих питань, а саме: не досконало вивчена система взаємодії 

організмів між собою, залишаються нерозв’язаними питання сезонної, 

часової динаміки, не вивчено етапи становлення консорції, з чого 

починається процес її формування (послідовність етапів); важливо з’ясувати 

особливості консортивних відношень в різних екологічних умовах.  

Мета і завдання дослідження. встановити закономірності формування 

структури угруповань консортивного типу в бентосі та перифітоні в умовах 

водних об’єктів р. Смотрич. 

Для досягнення мети були поставлені наступні:  

 Визначити консортивні угруповання в бентосі та перифітоні для 

подальшого їх дослідження 

 Дослідити склад та структурні показники (якісні та кількісні) 

угруповань з різними видами-едифікаторами, та в різних умовах існування; 

 Дослідити популяційні характеристики одного з основних 

видіведифікаторів (Dreissena polymorpha) в консортивних угрупованнях 

водоймах р. Смотрич  
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Об’єкт дослідження ‒ є угруповання перифітону та бентосу з 

вираженим видом-едифікатором (двостулкові молюски, губка, мохуватка)  

Предмет дослідження ‒ закономірності формування структури та 

ценотичних зв'язків різних консорцій та особливості формування 

консортивних угруповань. 

Методи дослідження –використано загальноприйняті методи 

якісного і кількісного відбору гідробіологічних проб, мікроскопічної 

обробки, аналізу та математичної обробки матеріалу.  

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше досліджені 

угруповання консортивного типу у перифітоні в водоймах р. Смотрич, а саме 

їхнє розповсюдження, структурні показники та системи їх біоценотичних 

зв’язків.  

Апробація результатів: Основні результати досліджень доповідались 

на науковій конференції молодих вчених КПНУ ім Івана Огієнка із темою 

доповіді: «Біоценотичні зв’язки в консорціях на прикладі водойм Поділля» у 

2023 році. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним в період з 2020 по 2023 рік. Автором 

самостійно проаналізовано та узагальнено літературні джерела з даної теми 

обґрунтовано теоретичні положення, сформульовано висновки.  

Структура і обсяг кваліфікаційної роботи. Вона складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Текст роботи викладено на 87 сторінках, основна частина на 77 

сторінках та містить 18 таблиці, 19 рисунки. Список використаних джерел 

включає 67 джерел. 
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ВИСНОВОК 

В результаті дослідження структурних показників, системи 

біоценотичних зв’язків та динаміки у часі у природних та модельних умовах 

з’ясовано закономірності формування структури угруповань консортивного 

типу, а також їх поширення в бентосі та перифітоні у водоймах р. Смотрич.  

1. При дослідженні штучних водойм р. Смотрич та водотоку, виявлено 11 

угруповань, в яких едифікаторами були такі види безхребетних:  Dreissena 

polymorpha, Dreissena bugensis, Spongilla lacustris, Plumatella fungosa, Unio 

tumidus, Unio рictorum, а також Anоdonta sp.  

2. В консортивних угрупованнях всього зарєстровано 102 види та 

надвидові таксони гідробіонтів.  

3. Центральними видами-едифікаторами, які створюють ядро консорції, 

можуть бути від одного до трьох видів, едифікуюча роль яких різна.  

4. У штучних водойм р. Смотрич найбільш поширені угруповання 

консортивного типу, локалізовані на гідроспорудах: D. polymorpha + (S. 

lacustris + Tubificidae sp. juv. + L. nervosus) у підвідному каналі, D. 

polymorpha + (P. convictum + E. tenellus + Tubificidae sp. juv.) на греблі та D. 

polymorpha + (E. carteri + E. tenellus) у південному районі.  

5. Основні характеристики виявлених у досліджених водоймах 

угруповань були наступними. Перший тип – з одним або двома видами-

едифікаторами, один з яких є рухливим базибіонтом (Unionidae), що визначає 

форичні та топічні зв’язки в угрупованнях. Другий тип – угруповання з 

одним видом-едифікатором (Dreissena), що створює конгрегації (друзи) в 

біотопі, пов'язаному з донними грунтами. Третій тип – угруповання з одним 

едифікатором (Dreissenidae), що створює конгрегації в біотопах, які пов’язані 

з техногенними субстратами.   

6. На основі досліджень фенотипової структури дрейсени встановлено, 

що у дослідженій водойми популяція однорідна і не має чітких 

субпопуляційних груп.  



77 

 

Встановлено, що у водоймах саме консортивні угруповання 

перифітону досягають найбільшого розвитку, що може бути передумовою 

виникнення біологічних перешкод, обмеження яких необхідно спрямовувати 

на вид- чи види-едифікатори 
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